

Cómo se juega con los pueblos

En las declaraciones que hemos publicado de la señora Margot Asquith, esposa del ex primer ministro inglés y escritora de mucho mérito, que se encuentra en España, condena la política francesa y asegura que su marido cree que la ocupación del Ruhr no procurará a Francia ni reparaciones ni seguridad; y respecto al Tratado de Versalles dice que no se hubiera firmado estando misier Asquith en el Poder, porque en vez de ser de paz, continúa, en realidad, la guerra, imponiendo a Alemania condiciones imposibles de ejecutar.

Es una opinión más en el mismo sentido que las de los principales políticos británicos y, no obstante, se tolera una situación que perjudica enormemente la economía general y puede ser causa de una nueva conflagración en Europa.

En el anteproyecto mes de Marzo escribí, desde Dusseldorf, el señor Azpeitia, un notable artículo estudiando el problema que plantea el imperialismo galo, demostrando que se trata de una lucha de industriales y financieros, de los capitalistas franceses y alemanes, quienes hacen víctimas de sus ambiciones a los pueblos; pero lo más doloroso es que, por contragolpe, otras naciones sufran las consecuencias.

Plantea el artículo esta cuestión: Qué interesa más al mundo, la ocupación del Ruhr o el término de la cotización del marco? Sin ninguna duda, lo que más importa al mundo es el valor del papel moneda emitido por el Reich. Razona extensamente, para sacar la conclusión o sintetizar su pensamiento así: Los intereses particulares extranjeros están ligados sólidamente con el Reich desde el momento en que transformaron su riqueza en pagarés de un Estado que se arruina, que se ha arruinado por defender los intereses particulares de sus nacionales; mejor dicho, de una minoría oligarca. Podría haberse salvado de ella incautándose de esa riqueza privada, entregando su explotación al vencedor, que exige las reparaciones señaladas en el Tratado de Versalles; pero la revolución ha sido vencida por el Derecho Romano...

Ello es que el capitalismo provocó la gran guerra, y ahora mantiene la inranquilidad y enciende la tea de la discordia en su pugna de intereses, los cuales no son los intereses de los nacidos, sino de las oligarquías y de la plutocracia, porque las muchedumbres, las congregaciones humanas, siempre lo pagan todo y son motivo explotable para la alta industria y los altos gobernantes.

Manifestaciones de Romanones sobre el fascismo

El periódico fascista "Il Popolo d'Italia", de Milán, dice que el ministro español de Gracia y Justicia ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Yo, que fui un admirador de los fascistas sobre Roma y de la manera como subieron al Poder, sin excesos y sin disturbios, no soy de los que creen que pueda ser copiado este movimiento, como no es posible tampoco copiar el liberalismo inglés. Creo, sin embargo, que deben utilizarse todas las enseñanzas que nos da el fascismo; pero con método, y teniendo en cuenta la diferencia de ambiente en que vivimos. Provocar el fascismo en España es, en mi opinión, inútil, porque, ante todo, nos falta un Mussolini, y no somos un país capaz de soportar esas 100.000 camisas negras."

El conde de Romanones añadió que el fascismo ha tenido el mérito de salvar a Italia de la ruina y de provocar una admirable exaltación de la Patria, y que está persuadido del triunfo definitivo del ideal fascista.

Interrogado acerca de los motivos que han impedido varias veces el aplazamiento del viaje que el Rey de España piensa hacer a Roma, el conde de Romanones contestó:

"No hay absolutamente ninguna razón que se oponga a ello. Si no se ha celebrado hasta ahora, es porque las circunstancias no han sido propicias."

EN EL CENTRO ARTISTICO

La conferencia de Altamira

Cuántas personas concurren el domingo, a primera hora de la noche, al Centro Artístico quedaron oncentadas de la conferencia del catedrático de la Universidad Central don Rafael Altamira.

Fue una charla amenísima, que dejaba en el ánimo una grata impresión. Habló de eminentes granadinos: Fernández Jiménez, Juan Facundo Riaño; y declaró cómo, después de escuchar a éste repetidas veces, cuando hablaba de Granada, nació en él un deseo ardiente de visitarla y conocerla.

Tiene pensado, quiere el insperanzante escribir el libro que le inspiren las impresiones que en Granada ha recibido. Expondrá en la obra lo que la

Naturaleza y los hombres han creado o consuno en esta prodigiosa ciudad.

El orador recuerda con admiración aquellos españoles notables por su laboriosa y fecunda, que tenían tesón y voluntad para fines concretos y determinados; no como ahora que todo es indecisión, desorientación caótica. Acaso todo vuelva a entrar por derroteros salvadores, y el fruto óptimo lo recojan las nuevas generaciones.

Así continuó el docto conferenciante, entreviendo un porvenir más risueño, basado siempre con las conquistas inmortales de la ciencia y la cultura; y al torninar tué, muy justamente, ovacionado con entusiasmo.

Exposición internacional canina

La Real Sociedad Central de Fomento de las razas caninas en España, cuya misión es poner los medios posibles para estimular que se conserven y mejoren las diferentes razas de perros en nuestro país, organiza para los primeros días de Mayo próximo su XII Exposición Internacional, que como las de años anteriores se celebrará en la zona de recreos del Parque de Madrid.

Reconocida oficialmente la Sociedad Central española por sus similares las Sociedades Centrales o directoras del extranjero, las recompensas que se otorgan en sus certámenes y en los de sus Sociedades afiliadas de provincias, son las únicas de este país que tiene validez para dichas colectividades directoras y Clubs caninos de ellas dependientes.

La inscripción para la XII Exposición Internacional Canina de la Sociedad Central, deberá hacerse en las oficinas de ésta, Los Madrazo, 18, Madrid, de cuatro a ocho de la tarde, durante los días 2 al 20 del corriente mes de Abril.

LA PUBLICIDAD es el diario de mayor circulación de Andalucía, y tiene doble lectura que los demás periódicos de Granada.

Los remedios vegetales de la arterioesclerosis

El doctor François Helme ha publicado en "Le Temps" un interesante trabajo titulado "Cómo la arterioesclerosis puede hallar alivio en el jardín de Esculapio", poniendo de manifiesto las virtudes medicinales de ciertas plantas, casi olvidadas hoy por terapeutas y clínicos.

Comienza el articulista hablando del puerco de la arterioesclerosis, la antigua plétora sanguínea, según las estadísticas americanas, en un ciento por ciento, durante treinta años.

La arterioesclerosis es el envejecimiento de los tejidos orgánicos, ocasionado por toxinas. Los vasos sanguíneos se contraen, disminuyen de calibre, y de flexibles se tornan en rígidos, con los consiguientes trastornos funcionales en la circulación y la transformación esclerótica de las vísceras, principalmente el hígado y los riñones, que da lugar a una sintomatología rica y especial, en cuya enumeración no podemos detenernos.

Baste decir que la arterioesclerosis traeduce la vejez general en cuanto se refiere a la elasticidad de sus vasos, que hizo formular a un famoso clínico el siguiente aforismo: "Todo hombre tiene la edad de sus arterias."

Analiza el doctor Helme los principales síntomas, aconsejando que el práctico en camine su terapéutica sobre el hígado, el riñón y la piel, que son los grandes depuradores del organismo, sobre el corazón, la regularidad de las comidas y la higiene general, que ha de reforzarse, haciendo penetrar al enfermo en los jardines de Esculapio.

Extiéndese en ingeniosa disquisición mitológica, examinando el carácter simbólico de las famosas hijas de Esculapio, Higa y Panacea, recordando que la segunda es la reveladora a los humanos de las virtudes curativas de las plantas, por lo que lleva en la diestra un ramo florido, mientras que en la izquierda tiene una copa, en la que va a exprimir el jugo bienhechor de los simples.

A continuación examina las plantas en cuestión, que reduce a las siguientes: Entre las que actúan sobre el hígado (colagogos) recomienda el *araracón* o *frangula* en forma de elixir, según la fórmula del doctor Leclerc, con jarabe de naranja; el *polipodio*, de efectos intestinales cefálicos y seguros; el *Kinkélibabo*, remedio vegetal nuevo en la medicina europea, popularizado por el reverendo padre jesuita Raimbaud. Esta planta del Senegal, abundante en la región comprendida entre Dakar y San Luis, era utilizada por los indígenas para combatir la fiebre biliosa hematórica. Introducida en Francia por el profesor Robin, usase a gotas de extracto líquido.

En los casos de congestión debe emplearse como derivativo intestinal el *compóvulo*, remedio útil, aunque delicado de manejar; menos fuerte y con menor eficacia hay que considerar al *mercurial*.

Entre los que actúan sobre los riñones con efectos diuréticos, el doctor Helme cita primeramente el *brezo*, que es un excelente desinfectante de las vias urinarias; la *aspezuola* o *cola de caballo*, pequeña planta de los terrenos carboníferos, que no sólo es diurética sino también remineralizante y hemostática. Tiene además una propiedad única en el reino vegetal, la de contener 90 por 100 de sílice, que, como se sabe, es uno de los componentes importantes del organismo, hasta el punto que algunos autores atribuyen la predisposición cancerosa a la falta de sílice.

El *hinojo*, que deja en la boca un gusto delicioso de caramelo, obra sobre el riñón y estimula el intestino. Es un remedio

popular que elogian Dioscórides y Platon, entre los antiguos; Rondelet, el amigo de Rabelais, en el Renacimiento, y el famoso médico holandés Boerhave en el siglo XVIII.

Concluye el articulista encomiando los vegetales, para los que dice no hay que ser ingratos, olvidándolos por los remedios químicos en *fito* o *fito*. Claro que hay que seguir el progreso, lo que no debe impedir guardar del pasado lo que haya de bueno, sin que ello sea pretender que las plantas lo curen todo.

Es la sabiduría la que aconseja no contrariar la obra de la Naturaleza. *Primum non nocere*, primero no perjudicar. No hay en Medicina mejor precepto que observar, en lo que se refiere al médico.

DOCTOR J. M.

La trágica muerte del Obispo electo de Sión



A propósito de este hecho, escribía el sábado anterior nuestro querido colega "El Liberal", de Madrid:

"¿Causas de tan extrema resolución? Se ignoran en absoluto. No se ha encontrado entre sus papeles ningún escrito que explique lo ocurrido. No hay más precedente que la preocupación que se había observado en estos últimos días en el ánimo del señor Vales Faile."

El hecho plantea a la Iglesia el asunto en términos que conducen al anatema y a la excomunión, cerrando las puertas del cementerio católico al cadáver del que fue en vida un virtuoso sacerdote. A la interpretación del hecho, sin embargo, debe alcanzarse la indulgencia, si se considera que ni por su temperamento, ni por su educación, ni por su cultura, ni por su bien probada religiosidad ha podido ser un suicida vulgar el señor Vales Faile.

El acto, indudablemente, fue involuntario. Perdida la razón por causas patológicas que los facultativos podrán apreciar, el obispo electo de Sión y patriarca de las Indias era un irresponsable cuando se produjo la muerte. Pero en ninguno de los casos sería tolerable el conflicto que se produjera con la excomunión. Suicida o no, el cadáver del señor Vales Faile debe ser enterrado donde disponga la familia del finado. La voluntad de la madre angustiada debe ser respetada.

El estado de civilización en que hoy viven los pueblos europeos ha derogado intolerancias tan extremas como aquellas del sectarismo religioso, que no conceden la paz, ni después de muertos, a los que mueren fuera de la Iglesia católica.

Más interesante que esto nos parece el esclarecimiento de las causas de preocupación que atormentaron los últimos días del señor Vales Faile. Por si estas causas denuncian intromisiones de algún extraño poder, el ministro de Gracia y Justicia debe ordenar la instrucción del oportuno expediente."

En la siguiente explicación de la Nunciatura en Madrid queda perfectamente aclarado este asunto:

"Hace tres meses estaba ya acordada entre el Vaticano y el Gobierno español la presentación de don Javier Vales Faile para el patriarcado de las Indias, sin que por parte del Vaticano hubiera dificultad de ninguna clase. Esta presentación no era un oficial, pero iba a ser en estos días. Tampoco las había por parte de la Nunciatura, pues el convenio se hizo con la aquiescencia absoluta de monseñor Tedeschini, quien le distinguía verdaderamente y apreciaba sus virtudes y altísimos dotes intelectuales."

Como prueba de su distinción, pidió al Papa en su último viaje, y obtuvo para el señor Vales Faile el nombramiento de protonotario apostólico.

Jamás insistió nuestro comunicante—hubo dificultad alguna en estas negociaciones.

Desde hace varios días daba el señor Vales muestras de gran agitación, y con frecuencia se le veía hablar alto y hacer gestos, incluso yendo por la calle.

El jueves Santo, después de hablar con la Reina, habló con el nuncio de Su Santidad, y le dijo:

"Estoy preocupado porque el señor X (una elevada personalidad que ocupa cargo público) ha dicho que yo he buscado el nombramiento de patriarca de las Indias. Como no es así, yo quiero renunciar a tan alta dignidad, sea como sea."

El nuncio procuró calmarle, dándole una clase de seguridades, tanto más cuanto su interlocutor estaba con fiebre; pero, por lo visto, no lo consiguió.

Presa del temor de que se le atribuyeran ambiciones desmesuradas y de que se le pusieran además dificultades para su nombramiento, se exacerbó su preocupación.

El final de todo esto es incomprensible. O es debido a un delirio producido por la fiebre, que evidentemente aquejaba al doctor Vales Faile, o a un momento de extravío mental.

Las autoridades eclesiásticas tienen, no sólo la corteza absoluta, pero sí la corteza moral de que el desgraciado rector de Palencia obró sin conocimiento de lo que hacía, y, en su consecuencia, se ha dispuesto que fuera enterrado en sagrado, como dispone el Código canónico, no sólo para

cuando existe la certeza moral, sino incluso cuando sólo es una prudente creencia."

Por qué no podía ser nombrado Obispo de Sión el señor Vales Faile

Un colega madrileño inserta la siguiente información:

"Con anterioridad recogimos un rumor que justifica en parte la fatal decisión del señor Vales Faile. Referimos que a última hora surgieron inconvenientes que imposibilitaron la efectividad de la propuesta del señor Vales Faile para el obispado de Sión, y según informes recogidos en fuente autorizada, la veracidad del rumor es un hecho cierto y real: el obispo de Sión, como el de Andrinópolis y otros, han desaparecido de la Iglesia romana por hallarse en poder sus diócesis de elementos que comiegan en otras religiones, y en su consecuencia, sólo nominalmente existen y se reconocen por el Vaticano."

El Papa utiliza, de acuerdo con los Gobiernos de los respectivos países que profesan la religión católica, estos obispos nominales para adjudicarlos a los prelados que no regentan diócesis, tales como los auxiliares de los arzobispos y otros que en el episcopado universal desempeñan funciones que no son las propias de su dignidad y categoría.

Esto se hizo con el fallecido padre Cardona, que antes de ser nombrado titular de Sión ya había sido ungido con la mitra obispal.

Por las razones expuestas, es evidente que se sufrió un grave error en designar y proponer a Roma al señor Vales Faile para el obispado de Sión sin haber sido antes ascendido a la categoría de obispo. Además, el obispo de Sión lleva anejo el patriarcado de las Indias, que se hallaba hasta hace muy poco unido al primado de Toledo, cargo que se dispuso por el Vaticano se desglosase para ser adjudicado al entonces obispo de Sión, padre Cardona, a fin de prestigiar y dar mayor autoridad al prelado, que sólo tenía el título nominal de obispo de Sión. Esta razón confirma el razonamiento expuesto de que no era posible que fuera aceptado por el Vaticano el nombramiento del señor Vales Faile para el obispado de Sión y su anejo patriarcado de las Indias—cargo éste de jurisdicción y categoría—sin preceder la propuesta de su ingreso en el episcopado español.

Esas fundamentales trabas legales, conocidas seguramente por el señor Vales Faile, parece ser que se creyó que serían salvadas sin mayor dificultad, suponiendo que no tuvo realidad a última hora debido a la intervención de las altas personalidades de la Iglesia, que en estos asuntos dicen siempre la última palabra en documentado informe.

El conocimiento de tan desagradables nuevas por el ya de hecho obispo de Sión, señor Vales Faile, produjeron en su ánimo tan violenta impresión, que no sería aventurado el poder afirmar que fueron en gran parte las causas determinantes de su suicidio."

COSAS DE LA CALLE

El Palacio del Hielo

En Granada estamos a la misma altura que en Madrid, respecto a sitios para deportes.

Al Hipódromo y Aeródromo había que añadir un campo de foot-ball y ya lo tenemos: sólo faltaba un sitio donde los aficionados pudieran patinar como en el magnífico Palacio del Hielo de Madrid, y desde hace poco tiempo también lo poseemos, con la ventaja de que para entrar no hace falta pagar nada.

Está situado en la cuesta de Gomez, en plena calle, y las horas de espectáculo son lo mismo por la mañana, que por la tarde o por la noche. Allí puede ir el público a cualquier hora en la seguridad de que siempre encontrará a los deportistas.

El "fuerte" de éstos es el patín, aunque también se ensayan con el balón. Por la noche no hay que citar, por que los muchachos se encargan de impedirlo, deslizándose con los patines.

Además, el vocero que se promueve con las discusiones de los jugadores es muy apropiado para no dejar vivir al vecindario.

Aunque éste reconozca que el Palacio del Hielo granadino debe ser atendido subvencionando a los deportistas, sería muy conveniente que los informales representantes del señor Alcalde se diesen unas vueltas por allí y actúen en la forma que están deseando los vecinos.

UN TRANSEUNTE

Los opositores a escuelas nacionales

Una comisión de opositores a Escuelas Nacionales, compuesta por las señoras María Luisa Alonso Molina, María Luisa Ortiz Espejo, Asunción Ortiz Alcántara y los señores don Lauro Arias Resa, don Andrés Tortosa Rodríguez y don Luis Salamanca Blesu, visitó el domingo último al ilustrísimo señor Director general de Primera Enseñanza, don Pascual Nacher y Vilar, que les dispuso una afectuosa acogida, conversando con los maestros sobre los acuerdos que tienen adoptados en consonancia con sus legítimas aspiraciones.

Para dar cuenta de la entrevista con el señor Nacher y para otros asuntos de interés, se cita a los señores opositores a Escuelas, a la reunión que se verificará el domingo próximo a las once de la mañana, en la Escuela Normal de Maestros.

Lea usted todos los días LA PUBLICIDAD

LA LOTERIA

Lluvia de miles de duros

Volvió ayer el Azar a mostrar sus simpatías por Granada.

Sabido es que el Gobierno, por boca del Ministro de la Gobernación, ha declarado repetidas veces que ya no se juega en España más que en varias casas de Barcelona, San Sebastián y Madrid.

Consuela y hasta agrada, saber que ya el Gobierno y las autoridades judiciales que lo escuchan, sólo permiten que se cometa el delito, previsto y penado en el Código, de jugar a los prohibidos, en determinados sitios de tres provincias.

Es más; calculamos que ese camino emprendido puede servir de estímulo al Ministro de Gracia y Justicia, para declarar a su vez que solo pueden permitirse los disparos en Guadalajara y en la capi al de cataluña.

Pero divagamos, sin decir cómo demostró ayer el azar sus simpatías por los granadinos.

Illo tué, que en la gran timba que sostiene el Gobierno en la Casa de la Moneda, se verificó ayer el sorteo de la Lotería nacional. Y que la Fortuna, encariñada con nuestra capital desde hace más de un año, volvió ayer a agasajarla, donándole 20.000 duros correspondientes al billete de una de las cinco series del número 37.427.

Este Gordo, número volatero, lo tenía y vendió quien había de ser? don José Sancho de Urquijo, administrador de la principal de Loterías de la calle de Mesones, donde llueven en competencia los billetes de lotería y del Banco de España, llevando éstos la ventaja.

También en dicha administración se expandieron las dos aproximaciones del Gordo y los demás billetes de la decena (del 37.421 al 30).

Y por si fuera poco el señor Sancho vendió asimismo el gorduelo número 18.505.

Respecto a los agraciados, se supo ayer que hace tres días se presentó en la Lotería de la calle de Mesones una niña de nueve a diez años, que pidió un décimo, siéndole entregado uno del 37.427.

Ayer volvió a presentarse la chiquilla, acompañada de un hermano suyo mayor de edad; comprobaron que les había tocado y regresaron gozosos a la casa de comidas de la calle de Campoverde.

Don Antonio Bullejos, dueño del establecimiento de paquetería "La Rosa", calle de Salamanca, núm. 16, compró anteanoche dos décimos, de los cuatro que vió en el aparador de la mentada Lotería con el número 37.427.

Recordar el señor Bullejos al mismo tiempo compró los dos décimos restantes un señor militar.

Y como, por teléfono, preguntaran ayer repetidas veces desde el cuartel de la Merced, en qué número había caído el Gordo, se deduce que le ha tocado a algún oficial o jefe del Regimiento de Córdoba.

Anoche se ignoraba quiénes sean los poseedores de los otros cinco décimos.

¡Enhorabuena!

Accidente automovilista

Comunican de Loja que, a las siete de la tarde del día 29 de Marzo último, voló en el kilómetro 381.900 de la carretera de Bailén a Málaga, el automóvil número 262 de la matrícula de Granada, propiedad de don Luis Ruiz Briñas, natural de Guadix y vecino de Purrullena.

Ocupaban el vehículo los jóvenes José Mingoranza Díaz, Victoriano y Cristino Martínez Las Heras, Rafael Ramos Contreras y Segismundo Rodríguez García, y lo conducía José Calero Gómez, de 18 años, natural y vecino de Granada.

Al llegar a la Cuesta de los Cuadros, el auto llevaba demasiada velocidad, y para no atropellar a una caballería, el chófer echó los frenos, en tal forma que el vehículo voló, quedando destruido y lanzando a los ocupantes a gran distancia.

El chófer resultó con la fractura de la pierna izquierda. Sus acompañantes resultaron illesos.

Todos ellos habían salido de Granada el referido día, por la mañana, teniendo el propósito, de una vez permanecer en Loja unas horas, regresar a esta capital.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado de Instrucción de dicha ciudad acompañado de la Guardia civil, instruyendo las correspondientes diligencias.

El herido fué trasladado al Hospital de Loja.

Las Fiestas del Corpus

Los castillos

El alcalde ha publicado un edicto disponiendo que en cumplimiento del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento anunciando concurso para la confección de dos castillos de fuegos artificiales, que serán quemados durante las próximas Fiestas del Corpus, al tipo de 150 a 1.000 pesetas cada uno.

El acto del concurso se verificará el día 13 de Abril próximo a las doce de la mañana ante la Comisión de Fiestas y en el negociado respectivo.

La velada en Bibarrambia

También ha publicado el alcalde un edicto anunciando concurso para que puedan presentar proyectos para el decorado e iluminación de la plaza de Bibarrambia durante las próximas Fiestas del Corpus.

El acto del concurso se verificará el día 9 de Abril próximo a las doce de la mañana.

Los presupuestos estarán hechos a base de decorado, iluminación, altar y pintura de carrozas, indicando cada solicitante la cantidad que importe su proyecto.

Al entregar los proyectos, habrá que hacer un depósito de 100 pesetas, que se devolverán a aquéllos, que no sean elegidos por la Comisión, quedando el depósito del proyecto elegido a responder de la ejecución del mismo.

El 29 de Mayo, la Comisión de Fiestas visitará la plaza de Bibarrambia, haciéndose cargo de su decorado y arreglo.

Anciano atropellado

A las ocho de la noche del domingo último, en la carretera de Motril, frente al Suspiro del Moro, fué atropellado por el automóvil que conducía el chofer Eduardo Guerrero, el anciano de 70 años, Miguel Gutiérrez Puertas, que resultó con fractura completa del fémur derecho y heridas contusas en el muslo y en la región superciliar del mismo lado.

En dicho auto fué trasladado Miguel a esta capital, ingresando en el Hospital de San Juan de Dios, donde quedó acogido, después de practicársele la primera cura.

El chófer pasó detenido a la Comisaría de Vigilancia.

Teatro Isabel la Católica

El programa que hoy anuncia este cómodo teatro no puede compararse con ninguno de los proyectados, pues se exhibirán once partes completas y de gran interés.

En primer lugar se estrenará la hermosa producción en cinco partes interpretada por la bellísima Sishley Masso, titulada "Envidia"; y perteneciente a los "Pecados mortales".

Después se estrenan el segundo y tercer episodio de la colosal serie de aventuras "El Enigma del Silencio"; por el Conde Hugo y continúa con el tercer episodio "Los ojos de Satanás".

El proyectado dos series a la vez y de gran interés y además estrenar una buena película en cinco partes, no ha conocido en Granada hasta ahora y menos a 30 céntimos la butaca.

DENTADURAS
Acera de Darro, 14, 16 y 18

El crimen de Alhendín

Dos nuevas detenciones

En Talavera de la Reina, se han practicado dos nuevas detenciones por la Guardia civil.

Estas son, las de un matrimonio llamado Bernardo y Perpetua, (desconocemos los apellidos), dueños de una posada.

Según parece, las detenciones se han llevado a efecto, por guardar dichos poseedores, dinero que les había entregado el "Quincallero", procedente del robo cometido en Alhendín.

Granada al día

Cámara de Comercio

Se ha recibido en esta Corporación una comunicación telegráfica de la Cámara de Comercio de la Palma (Canarias) manifestando que la salud en aquella ciudad y su puerto es real y absolutamente perfecta y que se despacha los buques con patente limpia.

CALDO DE CEREALES VIGOR.— Superior a todos los caldos y leches. Venta en comestibles.

Asociación de Caridad:

Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad, 520 raciones.

Por don José Raya, se ha hecho un donativo de treinta kilos de pan.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 17 indigentes.

PARTOS.—En la Farmacia de Zambano, Reyes Católicos 32, se improvisan Trouseurs para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Un robo:

El vecino de Pinos Puente don Julio Forcada Rios, de 85 años, denunció a la Guardia civil, que de la posada de Atarfe, donde había dormido la noche del 28 de Marzo último, le sustrajeron de una cartera que guardaba debajo de la almohada, 150 pesetas en billetes de Banco de España.

La "buenemita" practicó gestiones para descubrir al autor del hecho, logrando detener a José Córdoba Heredia de 20 años, quien se declaró autor del hecho, luego de un habil interrogatorio del activo comandante del puesto señor Molina.

Las 150 pesetas fueron recuperadas.

ALMACENES EL LOUVRE

Ofrece grandes rebajas de precios en todos los artículos de la presente temporada; Abrigos confeccionados: Piel: Echarpes de punto y seda.

Inmensos surtidos en artículos batalla; Géneros blancos de hilo y algodón en todos sus anchos.

No olvide Vd. nuestro «Suave Reclamo» a 13 pesetas la pieza.

Guardia civil:

La de Géz del Marquesado ha detenido a Fernando Molero López y Juan Fernández Gámez, por cohecho.

La de Alomartes al vecino de Escobar (Ilorra), Melchor Ortega Quintanilla, por tentativa de violación.

OPINIONES AUTORIZADAS.—Forman legión los médicos que conciben la «Piperazina Granular Efervescente» doctor Grau como el mejor disolvente del ácido úrico, y el más indicado para la curación de las arenillas, gota, ciática, reuma, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. y demás manifestaciones artríticas.

Los hay que son fieras:

Ángel Sánchez Salmerón, se sintió el domingo con ganas de gresca y penetrando en el domicilio de doña Carmen Moreno Cervera, domiciliada en el número 24 de la Calderería Nueva, sin motivo alguno le rompió varios muebles, promoviendo un formidable escándalo y rompiéndole el paraguas al alcaide del barrio de San José, que acudió a los gritos dados por doña Carmen.

Un vivo:

Miguel Jiménez Rodríguez, de 27 años, traspasó a Manue Osuna Martínez, un portal de zapatería, estipulándose el traspaso en la cantidad de 950 pesetas de las que recibió a cuenta 200 pesetas.

El domingo, Osuna hizo firmar al Jiménez un recibo por el completo de la cantidad, pero una vez que tuvo en su poder el Osuna el resguardo, quiso entregar solamente 150 pesetas en lugar de 750, por lo que el Jiménez Rodríguez, considerándose estafado denunció el hecho en la Comisaría, ingresando el Osuna en la cárcel a disposición del juzgado.

Un fracturado:

En la calle Calderería Nueva, resbaló anoche el darrero del Ayuntamiento José Valdivia, fracturándose la pierna izquierda, siendo asistido en la Casa de Socorro y pasando al Hospital en donde quedó encamado.

Accidente del trabajo:

En la Estación del Sur, se encontraba trabajando ayer el obrero Francisco Carretero, quien tuvo la desgracia de ser arrollado por una máquina, que le produjo herida en la cara del pie derecho.

VIDA JUDICIAL

Pleitos.—Ayer ingresaron en esta Audiencia los pleitos siguientes: Juzgado de Antequera: Don José Campos Solozano con don Juan Fernández Rodríguez, sobre accidente del trabajo.

Juzgado del Salvador: Don Gabriel Pifano Lecades con don Luis Díaz de la Guardia sobre competencia.

SENALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo civil.—Juzgado de Almería: Doña Ana Manrique Rodríguez, con don Carmelo Bruñón Jiménez, sobre reposición; abogado, señor Olmedo; procurador, señor Quesada; secretario, señor Valverde.

Audiencia provincial.—Sección segunda, Juzgado del Sagrario: Contra Juan Ruiz, por contrabando; abogado, señor Casas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado.—Contra Juan Fernández por estufa; abogado, señor Chacón; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado.—Contra Antonio López por hurto; abogado, señor Gallardo; procurador, señor Sabatell; secretario, señor Serna.

El mismo Juzgado.—Contra Salvador García Pérez por lesiones; abogado, se-

UN CURIALILLO

por Lorenzo Medina; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna. Juzgado de Alhama.—Contra Manuel López Ruiz por hurto; abogado, señor Oliver; procurador, señor Cano; secretario, señor Serna.

Banquete al señor Pancorbo

Con motivo del traslado a Madrid del que hasta ahora ha sido Inspector Jefe de Primera Enseñanza de la provincia don Gabriel Pancorbo y Cascuals, por haber sido nombrado Secretario de la Junta Central del Analfabetismo, reunióse en fraternal banquete en la noche del domingo en el restaurant «Los Leones» numerosos maestros de la provincia para testimoniar al que fué su jefe, el afecto y simpatía a que se hizo merecedor por su actuación al frente de su cargo.

El acto en el que reinó la más franca camaradería e intimidad, fué ofrecido por el señor Manzano, el que interpretando el general sentir de los presentes hizo votos porque la fortuna y los éxitos acompañaran al homenajeado en su nuevo cargo, expresando al mismo tiempo, el unánime pesar de todos los reunidos por el traslado del señor Pancorbo.

Este agradeció con sentida palabra, el homenaje de afecto y cariño que le tributaban los maestros y se ofreció para, como siempre, laborar en beneficio de los intereses de éstos y de la enseñanza.

Terminado el homenaje se trasladaron los asistentes al domicilio del señor Náchter, para hacerles presente sus respetos y manifestarle su agradecimiento por los beneficios que, en favor de los intereses de la enseñanza de la provincia, viene realizando.

Notas taurinas

Suspensión de la novillada

Después de unos días espléndidos, de pleno sol, el domingo amaneció lloviendo. Diríase que el tiempo se había puesto de uñas con la empresa de la plaza de toros y con el público que deseaba presenciar la corrida de inauguración para que ésta no se verificase; y en efecto, no sucedió otra cosa.

El agua convirtió el ruedo de la plaza de toros en una laguna, por lo que era imposible dar la corrida. Tal vez esto hubiera tenido arreglo, si al medio día se hubiera acabado la lluvia y no minutos antes de la hora anunciada para el espectáculo.

Ante ello, no hubo más remedio que comunicar al señor Gobernador lo ocurrido, y el señor Rived, reconociéndolo así, dispuso la suspensión de la corrida hasta el próximo domingo.

Se fijaron avisos en la Puerta Real y en las puertas de la plaza, dando cuenta de la disposición referida.

Al poco rato, los seis hermosos novillos fueron desenchiquerados, presenciando la operación los toreros y numerosos aficionados.

Por cierto que Luis Mera, comentando la presencia de los novillos, dijo: «Qué finos son! Además, mucho más flacos y chicos que éstos los he visto yo en corridas con picadores en Tetuán y otras plazas de mayor importancia».

Y efectivamente, lector aficionado, los seis novillos de García Pedrajas son seis «peritos en dulce» o «jamón con tomate», como decía el simpático gerente de la empresa señor Gómez Vilchez. No cabe dar mejor gancho.

Cuando salió de la plaza, eran muchísimas las personas que aún esperaban

en el Triunfo, frente al circo taurino que se celebrase la corrida.

Esta se verificará el domingo próximo con el mismo cartel.

K. D. T.

DE TEATROS

Se ha inaugurado la temporada de primavera en todos los teatros de Madrid. En el Real se ha cantado «Carmen», por Miguel Fleta.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. Fleta escuchó grandes ovaciones, que compartió con los demás cantantes. En la Zarzuela se ha presentado la compañía de Esperanza Iris con «La duquesa del Tabarín», después de una ausencia de dos años. Se la ha dispensado una cariñosa acogida.

En Eslava celebró su beneficio Catalina Bárcena, estrenando la obra de Arniches y Martínez Sierra, dividida en cuatro actos, titulada «La moza de Esquivias». Gustó, pero peca de lánguida.

En el Rey Alfonso hizo su presentación la compañía Oliver-Cobeña, con «Rosa de Francia» comedia en cuatro actos y en verso, de Marquina y Ardevín. Gustó.

En el Reina Victoria se presentó la compañía francesa del Príncipe Palace, de Barcelona, con la fastuosa revista «Cri-Cri». Es una obra que encaja perfectamente en este teatro, y obtuvo un gran éxito.

En el teatro de la Latina se presentó la compañía de Mancer, cantándose «Maruxa».

La función estaba dedicada a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Después se estrenó el entremés titulado «Pa que le viá a ustó habló», original de los autores paisanos Vivas Díaz y Gutiérrez Gil; gustó.

Los cantantes intérpretes de «Maruxa» fueron muy aplaudidos y las tiples obsesadas con hermosos ramos de flores. En el Español se presentó la compañía del insigne Borrás con «El abuelo».

En el teatro de Fuencarral se presentó la compañía de Cocha Torres con «Locura de amor» y «La noche del sábado».

En esta compañía figura como primer actor nuestro paisano Luis Echaide.

En el teatro Cervantes debutó la compañía de Miguel Muñoz, que ha estado actuando en el de la Latina.

En el Circo Americano se había anunciado la presentación de la compañía de circo Pallise, con una gran colección de fieras.

La función la suspendieron las autoridades por no ofrecer el local las debidas condiciones de seguridad. El numeroso público que aguardaba la entrada al espectáculo acogió con alguna hostilidad la prohibición, viéndose precisados los guardas a despejar; pero como el público no dispusiese su actitud, el director de la compañía dió una función sin fieras.

En Parish debutó la gran compañía internacional de circo que obtuvo una favorable acogida.

En Lara ha celebrado su beneficio Ricardo Simó Raso, con «La mala ley», de Linares Rivas.

Por último, en el teatro de la Princesa se ha estrenado «La cena de los cardenales», original del poeta portugués Dantas, traducción de Villasepa.

Fuó muy aplaudida.

Choces entre obreros y soldados

Essen. Un destacamento francés de Infantería, al mando de un teniente se presentó a requisar los automóviles en la fábrica Krupp.

Los obreros, para patentizar su disgusto, apedrearon a los soldados franceses, limitándose éstos a amenazar con los revólveres.

Entonces los obreros, envalentonados, intentaron lanzar sobre los soldados chorros de agua hirviendo. Ante esta actitud, los soldados dispararon al aire.

Por último, los obreros injuriaron e insultaron a los soldados. Agotados

todos los procedimientos de senseatez, la tropa hizo fuego, resultando cinco alemanes muertos y otros treinta gravemente heridos.

Poco después llegó a aquel lugar un automóvil conducido por un soldado francés, llevando dos inspectores de la hualla; fué asaltado por la multitud.

El soldado y los inspectores fueron golpeados y despojados y conducidos al interior de la fábrica Krupp.

El automóvil quedó totalmente destruido.

Nombramiento acertado

La «Gaceta» ha publicado el nombramiento don Gabriel Pancorbo Cascuals para el cargo de secretario de la Junta Central de Analfabetismo, con destino en el ministerio de Instrucción Pública.

Inspector jefe de Granada durante muchos años, el señor Pancorbo ha desarrollado en este cargo una labor silenciosa, inteligente y honrada, que le ha llevado lógicamente, como a un grado más, a desempeñar tan alto y difícil puesto. Lógico premio a su trabajo perseverante de años y años en la enseñanza con un amor y laboriosidad inimitable.

Aunque no es granadino, el señor Pancorbo guarda en nuestra ciudad sus mayores afectos y recuerdos, y su designación ha producido excelente impresión por estimarla acertadísima y justa, ya que en él han de tener los directores de la enseñanza española colaborador excelente y preparado para la resolución de nuestros tristes problemas educativos.

Enviamos al señor Pancorbo, a la vez que nuestra despedida cariñosa de esta tierra en que tan gratos recuerdos deja, nuestra más efusiva enhorabuena, confiando fundadamente que el éxito habrá de acompañarle en su labor, y que en ésta no olvidará nunca el cariño que siempre tuvo a Granada y sabrá recoger cuantos ánimos lleguen de ella y apoyar cuantas necesidades en orden a la cultura presente, contando siempre con que le acompañará nuestro aplauso más entusiasta y cordial.

De este modo se complace a esas dos interesantes zonas de la vega, una con la Sierra Nevada que quedará a media hora de Puerta Real y la otra con la mejor parte de la vega granadina; se consigue un sensible aumento de beneficios para el capital-acciones y se acrecienta la vida comercial de la capital y se completa la red de la vega, que esperamos ha de quedar en breve plazo unida toda ella al puerto de Motril, mediante la prolongación de la línea de Dúrcal.

Las subsistencias

Ayer tarde, a las seis y media, celebró sesión, en el despacho del gobernador civil, la Junta provincial de Abastos.

Presidió el gobernador, señor Rived, y asistieron el alcalde, don Eduardo Navarro Serdóder, y los señores Aravaca, Pareja (don Miguel María), Rodríguez Contreras, Pérez y Rodríguez.

Fuó aprobada el acta de la sesión anterior.

Se acordó establecer una inspección, a cargo de un vocal de la Junta, en la Romaniña, para evitar la salida clandestina del pescado, que deberá ir directamente a los mercados, con objeto de que el beneficio del precio llegue directamente al consumidor.

La Junta conoció los datos pedidos recientemente a las restantes provincias acerca de los precios de las subsistencias. Por cierto que se da el caso de que las que no han contestado son las andaluzas, comentándose esta falta de seriedad de nuestra región.

Se convino en celebrar otra reunión el jueves, a la que asistirán los fabricantes de harinas y panaderos, con el fin de ver todo el beneficio que puede obtener el público en el precio del pan.

Se trataron asuntos en los que no recajó acuerdo por falta de elementos de juicio, y serán resueltos en sesiones sucesivas.

La reunión terminó después de las ocho y media de la noche.

El señor Rived recibió a los periodistas, exponiéndoles la buena disposición en que se halla para el abaratamiento de las subsistencias.

Insistió en que será inflexible con los contraventores de las disposiciones que se dicten.

Dijo que la Junta había tratado principalmente del pan y el pescado. Agregó que había dado cuenta de sus impresiones a los cafeteros, y que la Junta se reunirá una vez por semana, por lo menos.

PIELAS OLVIDADAS

El fabricante de curtidos D. Manuel González, que tiene su establecimiento en la calle Nueva de la Virgen, números 1 y 3, avisa a los clientes que le tienen confiados encargos y no han ido a recogerlos, que si no los retiran en el plazo de dos meses, serán inutilizados, porque es imposible conservarlos por más tiempo en la casa de dicho señor.

Tranvías Eléctricos de Granada

El domingo a las tres de la tarde, celebró su Junta General ordinaria la Sociedad «Tranvías Eléctricos de Granada», a la que asistieron 45 accionistas entre presentes y representados, con un total de 4684 acciones.

Leída la memoria, balance y cuenta de pérdidas y ganancias, se acordó aprobarlas por unanimidad, dando un voto de gracias al consejo de administración, dirección y todo el personal de la compañía.

Los beneficios del último ejercicio han superado a los del anterior, no obstante la baja general de los negocios en la región, como consecuencia muy especialmente de las malas cosechas.

Se acordó distribuir un beneficio del 9 por 100 libro de impuestos, a las acciones, y dar una gratificación al personal en la misma forma que en años anteriores.

A continuación de la ordinaria, se celebró la Junta General extraordinaria para examinar y aprobar en su caso, los proyectos de construcción de dos nuevas líneas; la de Monachil y la de Fuente-Vaqueros.

Por el director general don Alfredo Velasco, fué leída la Memoria industrial referente a estas líneas y según se demuestra en la misma con dichas dos líneas y el aumento correspondiente de material móvil, se debe obtener un beneficio mínimo de 120,000 pesetas, después de pagar todos los gastos de explotación, intereses y amortización del capital que se invierte en las mismas.

Por unanimidad fueron aprobados dichos proyectos y se acordó facultar al Consejo de administración para que en el momento que lo crea oportuno emita 1.500,000 pesetas de obligaciones con 6 por 100 de interés en la forma y condiciones que considere más beneficiosas para la sociedad.

De este modo se complace a esas dos interesantes zonas de la vega, una con la Sierra Nevada que quedará a media hora de Puerta Real y la otra con la mejor parte de la vega granadina; se consigue un sensible aumento de beneficios para el capital-acciones y se acrecienta la vida comercial de la capital y se completa la red de la vega, que esperamos ha de quedar en breve plazo unida toda ella al puerto de Motril, mediante la prolongación de la línea de Dúrcal.

Se desea para casa particular, cuatro huéspedes, personas formales y con residencia fija en la capital. Razon en esta Administración.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100,000,000 DE PESETAS. Realiza, dando grandes facilidades todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que se utiliza su clientela.

CAJAS DE ALQUILE. Este Banco pone a la disposición del público en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas: Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30. Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

Teatro Cervantes

La compañía de circo que actúa en este popular teatro, ha conseguido en el corto número de funciones que lleva actuando la mayor popularidad.

Los difíciles trabajos que ejecuta cada número, la belleza de las señoritas que forman en la compañía y el lujo general que presentan tanto en los vestidos como en aparatos, hacen se admire este gran conjunto artístico.

Todos los artistas dan a conocer a diario algún número nuevo de éxito, significándose grandemente por sus ingeniosos chistes, los notables clownns Pippo y Seiffir.

Brevemente importantes debuts. Todos los días dos funciones, a las seis de la tarde y a las nueve y media de la noche.

Boletín Religioso

Santos del día.—San Ulpiano, Pancracio y Benito.

El jubileo de las cuarenta horas estará hoy de manifiesto en la iglesia de San Pedro, en entragio de don Victoriano Montealegre y su esposa doña Dolores Barrehaguro, a devoción de sus hijos don Santiago Oliveras y doña María Montealegre.

De Instrucción pública

Por la Sección administrativa de primera enseñanza de la provincia, se han hecho hoy los siguientes nombramientos de maestros:

D. Francisco Pozo Gutiérrez, maestro interino de Jau (Santafe); D. Francisco Roldán Gómez, interino de Motril; doña Angustias Pérez González, suplente de Cijuela; y doña Purificación Salamanca Blesa, suplente de Huéctor Vega.

Pérdida

La persona que haya encontrado en el trayecto comprendido desde la calle de las Animas número 4, hasta la calle de Tundiera, una manga de seda cruda y quiera devolverla en dicho domicilio, hará una obra de caridad, que se le recompensará y agradecerá.

Mirad por vuestros intereses

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejar de visitar el renombrado establecimiento de tejidos EL LEON, que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no cesa de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lencería, pañería, sedría, géneros de punto, géneros de abrigo, para cama y mesa y el confort de la casa. Artículos blancos de hilo y algodón y mantelería. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero. Precios seriamente fijos. Ventas al contado.

EL LEON. Mesones, 98; shora, Poeta Zorrilla, 86. Teléfono 240.—Granada.

Pérdida

de un broche de botonadura, la noche del 1.º de Abril en el templo de las Angustias o sus inmediaciones.

Se agradecerá y gratificará a la persona que lo entregue calle de Mesones, número 9, duplicado.

La Montillana

CAFÉ-CONCIERTO.—Funciones todas las noches. Entrada por el consumo.—Campillo Bajo.

Mosaicos--Tubos de Cemento
Piedra artificial-Cementos
M. López Luque.—Calle Real de San Lázaro, 16
(frente a la Cruz Blanca)

Folleto de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

FOR PONSON DU TERRAIL

Desde aquel momento se instaló en la casa que vamos a penetrar. Allí todo era antiguo, nada hacía pensar en el presente.

Desde el vestíbulo se pasaba a una gran sala, amueblada al gusto del Imperio, y cuya triste apariencia helaba el corazón.

Después de una pequeña pieza, gabinete de costura y oratorio de la señora Charmé.

No se veía en sus paredes cuadro alguno; las sillas eran de junco, la chimenea se hallaba sin fuego, a pesar de hallarse en lo más crudo del invierno.

Cuando recibía una visita, la señora Charmé pasaba al salón donde había fuego; pero mientras estaba sola no salía del gabinete.

No obstante, en el fondo de su última pieza había una puerta secreta que ocultaba un misterio.

La señora Charmé había querido conservar La recuerdo de lo que fué Bacará.

do a una pieza que se parecía a la anterior como el cielo debe parecerse al infierno.

Era precisamente el dormitorio antiguo de Bacará, con sus cortinas de terciopelo violeta, sus cuadros, su retrato, su reloj, sus tapices y sus divanes.

Sobre la chimenea veíase un medallón y un puñal.

El medallón era el que arrancó del cuello a Fernando; el puñal, el que apoyó en la garganta de Fanny, su infiel camarera.

Bacará, al entrar en la misteriosa habitación, encendió las bujías, descorrió las cortinas de su lecho, y entonces apareció un gran cuadro oblongo, representando a Fernando Rochar, acostado, envuelto en un gran chal inglés, que ella le puso sobre los hombros el día en que fué trasladado sin sentido a su casa.

¿Cómo tenía aquel retrato? Una noche, a la sencilla indicación de una noble y gran miseria que socorrer, llamó Bacará a la habitación de un pintor; un joven de genio que se moría de hambre, aguardando la hora de su justa celebridad.

El pobre artista estaba junto a una cama, sobre la cual proyectaban dos cirios sus lúgubres destellos.

En esta cama descansaba el cadáver de una joven, hermosa aún después de muerta.

El pintor, con los ojos arrasados de lágrimas, retrataba en un gran lienzo aquel rostro amadísimo.

La señora Charmé le dijo: —No me preguntéis quien soy; dejadme orar mientras que vos pintáis.

Al amanecer, el pintor había concluido el cuadro... el rayo del genio se había extinguido, y el joven lloraba desconsoladamente.

Entonces le dijo aquella mujer: —Yo también he amado: es necesario llorar sobre la tumba de los seres queridos, y para eso hay que librarlos de la fosa común. Hermano, aceptad esto de vuestra hermana.

Y le alargó un recibo de la administración de cementerios, de cuatro mil reales, concediendo un terreno a perpetuidad.

La joven no fué a la última morada en el ataud de los pobres, y un sacerdote bendijo la tierra que se arrojó sobre su cadáver.

Dos días más tarde el uturo genio de la pintura se arrojaba ante la señora Charmé, pidiendo que le permitiese recompensar de algún modo su deuda.

—Haced por mí dije ella.—lo que hicisteis por vos. Existe un hombre en el mundo que está muerto para mí.

Este hombre pasó una noche desmayado en mi casa, tendido en mi cama, envuelto en mi chal, que conservo como una reliquia; si os he enseñado un momento, sería bastante para que le retratáseis en la actitud que os he dicho».

—Sí—contestó el artista, con la confianza del talento.

Dos días después, al salir Fernando de su casa, encontró un coche a su paso: dentro iba el pintor y su misteriosa protectora.

—¡Hé ahí!—dijo Bacará. El pintor le dirigió una mirada profunda, inteligente, y dijo: —No se borrarán sus facciones de mi memoria.

Transcurridos dos meses Bacará se presentó en casa del pintor y lanzó un grito.

Acababa de ver a Fernando... La ilusión era completa.

—¡Ah!—exclamó.—Le veré constantemente.

Al día siguiente el pintor encontró un paquete de pap les sobre su chimenea, que encerraba veinte billetes de a cuatro mil reales y estas palabras escritas en un papel: «Los que aman a los muertos son hermanos.—Adios.»

Para ver el retrato, para vivir un instante con sus recuerdos, penetraba la señora Charmé todos los días en la misteriosa habitación.

Algúnas veces la sorprendió allí el alba.

fuego y se acostaba sobre una cama de hierro.

Una tarde, a los dos días de la entrevista de William con Jenny, el mismo on que debía verificarse el baile de la marquesa de Van-Hop, oyó la señora Charmé la campanilla que anunciaba una visita.

Eran las cinco. La señora Charmé pasó al salón a la vez que un lacayo anunciaba: —La señora marquesa de Van-Hop.

Sabía que la marquesa era una mujer hermosa, rica, virtuosa, y sintió como un sentimiento de humildad mezclado de remordimientos al pensar que ella, la cortesana de antes, Bacará, iba a ver entrar en su casa a una mujer cuya pureza de costumbres era celebrada con tanta justicia.

La marquesa hacía mucho bien, distribuyendo sumas considerables en obras de caridad.

Había oído algunos días antes a un sacerdote elogiar a la señora Charmé y entrar en algunos detalles sobre la existencia de la arrepentida.

Aquella misma mañana recibió a marquesa una carta, que la hizo recordar a la señora Charmé.

Una joven que se hallaba al borde del abismo, sin más recurso que el vicio o la muerte, se dirigía a la marquesa pidiéndola protección.

La marquesa fué a ver a la señora de Charmé para rogarla que sirviese de intermediaria.

la primera entrevista de estas dos mujeres, a quienes comunes desgracias habían de unir más adelante, y limitarnos a decir que era miércoles, día de aquel gran baile en que uno de los explotadores, llamado Querubín, debía ser presentado a la marquesa de Van-Hop.

VI.—La partida de juego

Pocas horas después de su visita a la señora

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) Electrol
FARMACIA JOSE JIMENEZ
 Reyes Católicos, 52, Granada.
 Al por mayor:
 Pérez, Martín y C. Madrid.

MADRID

Lotería Nacional

Sorteo de ayer

PRIMER PREMIO

- 37.427, con 100.000 pesetas, Barcelona, GRANADA y Vigo.
- SEGUNDO PREMIO
- 36.920, con 60.000, Madrid.
- TERCER PREMIO
- 10.103, con 20.000, Vilagarcía, Cáceres, Badalona, Madrid y Málaga.
- CUARTO PREMIO
- 35.255, con 10.000, Palencia.
- GORDUELOS, CON 1.500
- 48, Madrid.
- 76, Madrid.
- 263, Córdoba, Barcelona, Manresa, Santander y Bilbao.
- 7.411, Játiva, Málaga, San Felip de Llobregat, Barcelona y Zaragoza.
- 7.821, Madrid, Ripoll, Huelva y Sevilla.
- 7.972, Madrid, Barcelona, Meilla, Sevilla y Valencia.
- 14.872, Sevilla, Sabadell, Barcelona y Madrid.
- 18.505, Vitoria, GRANADA, Ronda, Santander y Sevilla.
- 20.148, Santander y Sevilla.
- 23.564, Palma, Madrid, Huelva y Valencia.
- 25.241, Peñaranda, Alicante, Huelva, Reus y Barcelona.
- 25.722, Haro, Valencia, Madrid, Jerez y Bilbao.
- 30.105, Valencia, Barcelona, Málaga y Algeciras.
- 30.569, Barcelona, Oviedo y Sevilla.
- 35.121, Madrid.

Consejo de Ministros

Del Consejo de Ministros celebrado ayer, el Gobierno ha facilitado la siguiente nota oficiosa.
 El Gobierno ha ratificado expresamente todos los acuerdos culminados en su nota oficiosa fecha 25 de diciembre último, y mantiene la política del régimen completo del protectorado civil y proclama los concursos a que ha aludido en Consejos anteriores, haciendo justicia a la labor que viene realizando por el digno Alto Comisario condecorado por este con su palabra y su voto en varias reuniones celebradas por el Gobierno cuando el señor Silvela desempeñaba la cartera de Marina.
 De los acuerdos adoptados en dicho último Consejo dada la índole de ellos, se convino no darlos a la publicidad.

NOTAS DE GOBERNACION

El Ministro de la Gobernación al recibir esta mañana a los periodistas dijo que no tenía ninguna noticia que comunicarse.
 Agregó que mañana se celebrará nuevo Consejo de Ministros y que en el celebrado ayer se había tratado de los asuntos de Marruecos.

EL NUNCIO

Monseñor Tedeschini estuvo en el Ministerio para conferenciar con el señor Alba, no pudiendo hacer porque éste se encontraba en Palacio despachando con el Rey.

NOTAS DE LA PRESIDENCIA

El Subsecretario de la Presidencia dijo esta tarde a los representantes de la prensa, que el señor García Prieto no había acudido a su despacho.
 Para hablar con el Presidente esperaban, el presidente del Tribunal Supremo, el Alto Comisario y otros personajes.

SE HABLA DE CRISIS

Los periodistas practicaron anoche gestiones para obtener datos respecto a lo consignado en la nota oficiosa del Consejo, pues a pesar de que los ministros guardaron gran reserva se dijo que uno de éstos había dimitido.

Se sabe que en la deliberación reinó absoluta igualdad de pareceres, salvándose los matices que se derivaban de la discusión.
 Siendo la propuesta del ministro de Estado, se procuró salvar las discrepancias de criterio en el problema que se deliberaba.

Fueron aprobados varios asuntos en relación con el referido problema y quedaron pendientes otros que se terminarán en el Consejo de mañana.

La cuestión de Marruecos no está terminada, dada la índole del asunto.
 Faltan otros elementos de los que se dará cuenta en el Consejo de mañana.
 Este empezará a las cinco y media de la tarde.

CAPILLA EN PALACIO

Con motivo de la festividad del día de ayer, hubo en Palacio capilla pública asistiendo la familia Real y palatinos.
 Fue bendecido el cordero Pascual que se dio a probar a los Reyes, a su séquito y la guardia interior de Palacio.

CONFERENCIAS

Hoy conferenciaron con el Rey los ministros de Estado y Justicia.

El Soberano concedió varias audiencias entre ellas una militar.
GENTILES HOMBRES
 El señor Alba manifestó a los periodistas que varios obispos habían jurado el cargo de gentiles hombres.
UN TE REGIO
 El jueves próximo obsequiará el Rey con un te en Palacio a los delegados del Congreso Español en Ultramar.

SILVELA CON LA GRIPPE

El Alto Comisario de España en Marruecos, se encuentra en cama a consecuencia de un ataque gripal.
EL COMBATE DE TIZZA
 Pasadas las vacaciones de Semana Santa, hoy reanuda el Consejo Supremo de Guerra y Marina el estudio de la causa del convoy a Tizza.

LOS SOLDADOS DE CUOTA

En la Residencia de estudiantes se reunieron ayer los padres de los soldados de cuota acordando persistir en su campaña y visitar al marqués de Alhucemas para pedirle el licenciamiento de dichos soldados.

EL TENIENTE LA CIERVA

Mañana llegará a Madrid el cadáver del teniente don Enrique La Cierva, muerto en un accidente de aviación ocurrido días pasados cerca de Dardius.

EL ATENEO

Ayer se reunió la Directiva de Ateneo para deliberar sobre los escaños derivados de la discusión de diversos asuntos de reuniones pasadas.

EL CONGRESO DE ULTRAMAR

Ayer se verificó en el Senado la inauguración del Congreso de Comercio Español en Ultramar.
 Asistieron todos los congresistas, senadores y diputados.
 También asistieron las autoridades.
 A las cinco y media llegó el Rey, que vestía de pasano.
 Lo recibieron los ministros de Estado y del Trabajo y algunos congresistas.
 Su Majestad ocupó la presidencia.
 Un secretario pronunció breves palabras agradeciendo al Rey su asistencia y encareciendo la importancia del acto.
 Los señores Paraiso (don Basilio) y Pérez Losada enaltecieron la importancia de este Congreso, que significa estrechar los lazos de unión entre España y América.
 El ministro del Trabajo, señor Chacabarro, dijo que los acuerdos del Congreso de Ultramar los recogerá el Gobierno, llevándolos a las Cortes.
 Eligió a los congresistas que han venido de América.
 Señaló la importancia de la cuestión de los transportes marítimos, y terminó diciendo que el Gobierno cumplirá con su deber.
 Al levantarse el Rey estalló una ovación.
 Empezó diciendo Don Alfonso que estaba muy satisfecho de presidir este acto.
 Concurren a él—agregó—dos clases distintas de españoles, porque el mar nos separa, pero que uno solo es su corazón.
 Felicitó a las Cámaras de Comercio españolas por haber acordado la celebración de este Congreso.
 Excita a los congresistas a que hagan una labor útil, de lo que él está seguro.
 Muéstrase entusiasmado, no por él sino por ser el que sirve de unión para hacer una España grande.
 No es Alfonso XIII—exclama—; es el patriotismo representado por éste, a España.
 Agradece a los americanos las manifestaciones de cariño de que tanta frecuencia hacen objeto a su persona es toda América.
 Dijo que, si España supo descubrir un Nuevo Mundo, también se defenderá su puesto.
 Terminó declarando abierto el primer Congreso Comercial Español de Ultramar.
 Los congresistas vitorearon al Rey y lo despidieron en medio de una ovación estruendosa.

CEUTA Y LARACHE

Se ha firmado una Real orden del Ministerio de la Guerra dividiendo el territorio de la Comandancia general de Ceuta en dos zonas. Una Ceuta y otra Larache, mandada cada una por un general de brigada.
 Se suprime el cargo de segundo jefe de la Comandancia general de Ceuta.

DEL CONGRESO DE ULTRAMAR

A las diez y media de hoy se verificó la primera sesión del pleno del Congreso Nacional de Ultramar, presidiendo el ministro del Trabajo.
 Constituida la Mesa, se entró en el orden del día.
 A propuesta de don Gabriel Maura se acordó que los congresistas se agruparan en secciones para estudiar los diversos temas objeto de la deliberación del Congreso.
 Este se dividió en tres grupos, a saber: Primero, Estados Unidos y Puerto Rico. Segundo, Cuba, Perú y Centroamérica. Tercero, América del Sur.
 Fueron aprobadas las bases, dándose por terminada la sesión.

EL MOMENTO POLITICO

LA CRISIS SE CONSIDERA COMO UN HECHO
 Durante toda la tarde circularon noticias referentes a que el Gobierno atravesaba una situación difícil.
 En los centros políticos que a diario se ven más concurridos se aseguraba que durante la reunión de los ministros celebrada ayer, y por asuntos de Marruecos, el ministro de la Guerra había presentado la dimisión, poniéndola a disposición del presidente del Consejo.
 Otros afirmaban que quien había dimitido era el ministro de Hacienda, señor Pedregal.
 También se afirmaba que el presidente había acudido esta tarde a Palacio para hablar con el Rey de las divergencias surgidas en el Consejo de ayer.
 A pesar de dichas versiones, asegurase por algunos ministeriales que ni el presidente había estado en Palacio ni en las estancias gubernamentales existía semejante propósito.
 Los que tal decían aseguraban que el Rey había salido después de comer, dirigiéndose a la Casa de Campo, donde permaneció hasta las cinco y media de la tarde.
 A esa hora se trasladó al domicilio de los duques de Parcent, donde tomó el te.
 A las ocho de la noche el Monarca regresaba a Palacio.
 Después de las ocho no se tenían noticias de que el presidente hubiese acudido al regío Alcazar para conferenciar con el Rey, a no ser que éste hubiese hablado con él por teléfono.
LA DECLARACION MINISTERIAL
 Se ha seguido hablando de las dificultades del Gobierno, asegurándose que de ellas se tratará en el Consejo de mañana.
 Se dice que también se hablará de la declaración ministerial.
 Asimismo se hablaba de que el marqués de Alhucemas estaba practicando esta tarde determinadas gestiones.
 Se sabía que el señor García Prieto había conferenciado esta mañana extensamente con el conde de Romanones y que la entrevista se dedicó por entero a la declaración ministerial.
EL ARTICULO 11 Y DON MELQUIADES
 También se afirma que en la entrevista celebrada por el presidente con el conde de Romanones se trató de la reforma del artículo 11 de la Constitución, de cuyo asunto hace don Melquiades Alvarez cuestión de Gabinete, mucho más después de publicado el documento del cardenal Soldevilla.
EL EJERCITO
 Otro de los aspectos del problema de Marruecos que estudiará el Consejo de ministros es el relativo al Ejército.
MOROS EN MADRID
 El ministro de la Guerra ha desmentido que la presencia de unos moros en Madrid obedezca a maniobras del Raisuni.
CONTRA LOS NUEVOS TRIBUTOS
 Ha salido para San Sebastián una comisión del comercio de Madrid con objeto de tomar parte en una Asamblea que celebrarán los elementos a fines de aquella población para protestar contra los nuevos tributos.
 Preside dicha comisión el señor Sacristán.
LOS REYES, A SEVILLA
 En Palacio han empezado los preparativos del viaje de los Reyes a Sevilla, que se ha fijado para el día 7 del actual.
 Mañana llegará a Madrid la madre de la Reina Doña Victoria.
GENERALES EN PALACIO
 Hoy estuvieron en Palacio conferenciando con el Rey los generales Castro Girona y Gómez Jordana.
EL BORRADOR DE LA DECLARACION
 Se insiste en que en el Consejo de mañana se acordará la declaración ministerial, de la que ya está hecho el borrador.
EL CONDE DE SANTA ENGRACIA
 Se afirma que el conde de Santa Engracia, que durante varios años ha sido diputado por Madrid, en las próximas elecciones se presentará por el distrito de Mora de Rubielos, frente a un sobrino del señor Sánchez de Toca, y en su puesto luchará el concejal albista señor Blanco Parrondo.
CATASTROFE AUTOMOVILISTA
 Cerca de Brunete volcó un automóvil.
 Doña Antonia Rodríguez falleció a consecuencia de las heridas recibidas.
 Julio Sampedrez quedó gravemente herido.
 Una niña de corta edad resultó con una pierna fracturada.
 Una criada se produjo contusiones de pronóstico reservado, y una joven llamada Emilia Rodríguez y un mecánico resultaron contusos.
MITIN SANITARIO
 Ayer se celebró en el teatro Cómico un mitin sanitario.
 Los oradores continuaron su campaña contra la avaricia.
EL MILLON DE LARACHE
 En breve será enviada al Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa por el desfalco del millón de Larache.
 La Comandancia general de Ceuta ha disuelto de la sentencia del Consejo de guerra que juzgó al procesado, capitán señor Jordán.
LAS ELECCIONES
 En los círculos políticos se ha dicho que en esta semana se publicarán los decretos de disolución y de convocatoria del nuevo Parlamento, asuntos en los que no existe la menor dificultad.
LOS AMERICANOS
 Esta noche, la Unión Iberoamericana ha obsequiado con un te a los congresistas que han venido de América para asistir al Congreso de Ultramar.
BENNUNA Y MUSTAFA
 Mañana marcharán a Toledo el ministro de Hacienda jirifano, su secretario y el bajá de Arcila, Mustafá Raisuni.
 Los acompañará un hermano del alto comisario y almorzarán en una finca del señor Silvela.
NIEGAN LA CRISIS
 Dos ministros a quienes preguntaron hoy los periodistas negaron los rumores que vienen circulando respecto a que está planteada la crisis.

ALBA Y CASTRO GIRONA
 El ministro de Estado conferenció esta mañana con el general Castro Girona.
ALHUCEMAS Y SILVELA
 El presidente del Consejo, después de despachar ayer con el Rey, se trasladó a la Presidencia después de celebrar una entrevista con el alto comisario.
ALHUCEMAS, CONTRARIADO
 Se ha comentado que el presidente del Consejo estuviera hablando con el Rey esta noche hora y media y que al salir denotara contrariedad.
PARA QUE NO HAYA MALA INTERPRETACION
 El Gobierno, para evitar suspicacias en las interpretaciones, ha declarado que si el Consejo de mañana coincidiera por la hora con la sesión en la Academia de Ciencias Morales y Políticas en memoria del padre Javier Vales, asistirán a este segundo acto los ministros que son académicos.
VISTAZO AL MATERIAL
 Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra estuvieron en el campamento de Retameros viendo el material que se ha recibido.
EL COMBATE DE TIZZA
 En la reunión celebrada hoy por el Consejo Supremo de Guerra para examinar la causa por el combate de Tizza, se limitó a poner en orden las actuaciones.
 El fiscal no tenía terminado su informe, y no se podía reunir el pleno porque se encuentra ausente el presidente, general Aguilera.
ALCALA ZAMORA
 Por no haber asistido a su despacho oficial el ministro de la Guerra se acentuaron los rumores de crisis.
 El ministro conferenció con el alto comisario sobre la repatriación de tropas y sobre las deliberaciones del Consejo de ayer.
EXTRANEZA MINISTERIAL
 Algunos ministros se extrañaban de los rumores que circulan respecto a que algunos de ellos quieren irse.
 Decían que mañana hay Consejo, y que no pasa nada.

La crisis R. S. R. Salida del Sr. Pedregal

EL FAMOSO ARTICULO 11
 Todos los rumores que he traido esta noche en anteriores noticias telefónicas sobre mayor o menor probabilidad de crisis ministerial, se condensan, concretan y puntualizan en otro aspecto, pues no hay crisis por causa del problema de Marruecos, ni de determinada actitud del ministro de la Guerra.
 Lo que ocurre es lo siguiente:
 El Gobierno ha recibido un telegrama de Roma referente a las relaciones y negociaciones actuales entre el Vaticano y España, que han llegado a su período agudo, motivando esta una decisión del Gobierno ante la activa actuación del Vaticano.
 Un personaje político ha declarado esta noche:
 La reforma de la Constitución, con la modificación de su artículo 11, era la base del programa de la concentración liberal.
 La campaña emprendida contra este propósito, y que tuvo su punto de partida es el documento del arzobispo señor Soldevilla, invitaba al Gobierno a reflexionar.
 La proximidad de las elecciones, y la imposibilidad de celebrar mítines para contrabitar la campaña del señor Soldevilla y las derechas, ha impulsado

al Gobierno, no a abandonar, pero si a aplazar ese punto del programa, pues la reforma de la Constitución forma parte de dicho programa y no se puede prescindir de ella.
 Don Melquiades Alvarez, que aportó su concurso a base de ese punto, no podía prestarse al aplazamiento; y por esto ha conferenciado esta noche con el presidente del Consejo, conviniendo ambos en que salga del Gobierno el señor Pedregal.
 El señor Alvarez reconoce que es imprescindible la presencia del marqués de Alhucemas en la presidencia del Consejo. Prestará su apoyo al Gobierno, y el Gobierno, a su vez, considerará a los amigos de don Melquiades, que lucharán en las elecciones, como sus candidatos predilectos.
 Para sustituir al señor Pedregal en la cartera de Hacienda será designada una alta personalidad.
 La designación se hará en el Consejo de mañana martes.
 Los políticos que están enterados de estas cosas dicen que, si materialmente el Gobierno aún no ha perdido las elecciones, moralmente las ha perdido ya.
 Agregan que si la concentración no lleva a las elecciones y a las Cortes todo su programa, el Gobierno o refleja la opinión liberal del país, sino la opinión de las derechas.
 En estas condiciones, los reformistas no podían quedar dentro del Gobierno.
 A esta crisis se le llama ya la crisis de R, S, R (Rey, Soldevilla, Romanones).

LAGUERRA en Marruecos

MISION SECRETA
 Larache.—El Alto comisario ha confiado al cónsul señor Zapuquico una misión secreta en el Rif, para donde partirá en breve.
 MANDO MILITAR
 Larache.—Al general señor Yute se le ha confiado el mando de la zona de Atlaten.
 LA PARTE DE MADRUGADA
 Zona oriental.—Las baterías de Reñiel dispersaron unos grupos que después fueron perseguidos por la policía indígena.
 Una escuadrilla bombardeó el zoco de Telatza y Yebel Udja, teniendo después que retirarse por el mal estado del tiempo.
 Sin más novedad en los territorios.

PROVINCIAS

UN ENTIERRO
 Barcelona.—Se ha verificado el entierro del secretario del Sindicato de la madera Juan Puig que fue asesinado hace pocos días en la calle de Puerta Ferrisa.
 Aunque la concurrencia fue numerosa, no ocurrieron desgracias.
 MITIN NACIONALISTA
 Bilbao.—Al mediodía se celebró en Euzkalduna un mitin de afirmación nacionalista asistiendo 1.700 personas.
 LA BANDERA DE AVIACION
 Sevilla.—Se conoce el programa de las fiestas para entregar la bandera y el estandarte de la aviación y aerostación,

acto al cual asistirán los Reyes y el ministro de la Guerra.
 El día 9 en el recinto del aeródromo de Tablada se pasará revista.
 El día 10 habrá misa de campaña y concurrirán las escuadrillas de Melilla, Totuán, Larache y Madrid.

TOROS

EN MADRID
 Ganado de Padilla, bueno.
 Gavira, mediano.
 Correa Montes, bien.
 Cortijano, regular.
 Un piquero resultó lesionado.
 EN CARABANCHEL
 Novillos de Herrero, regulares.
 Amorós, Iguino y Las Heras, regulares.

EN BURDEOS
 Novillos de Esteban Hernández, cumplieron.
 Belmontito y Agüero, bien.
 EN HUELVA
 Ganado de Lleros.
 Alvarez y Bagata, regulares.
 EN SAN FERNANDO
 Costillares y Malagueño, aceptables.
 A Cocherito IV le echaron un toro al corral.

EN MALAGA
 Toros de Villamarita, buenos.
 Paco Madrid, Joseito y Carnicerito, muy mal.
 EN MURCIA
 Méndez, muy bien, especialmente con las banderillas.
 Maera, superior en un toro, cortó la oreja.
 Valencia II, bien.

EXTRANJERO

FAMILIA REAL FUGITIVA
 Budapest.—Comunican de Cley (Transilvania) que es muy grave la situación de Rumania.
 Se teme que estalle la revolución.
 La Familia Real se ha refugiado en la isla Julia.
 Han sido llamadas las quintas y no han acudido.
 Los estudiantes celebraron manifestaciones sangrientas contra el Gobierno y contra los judíos.
 Ha sido declarado el estado de guerra y se ha cerrado la Universidad.
 LO QUE SE SABE EN ALEMANIA
 Berlín.—No se confirman todavía las gravísimas noticias que se reciben de Bucarest.
 El Gobierno rumano, aunque la situación es delicadísima, confía en dominarla.
 El mayor peligro está en los rusos que se encuentran en la frontera oriental, pues pudieran dar un golpe de mano.
 GOBERNANTES CONDENADOS
 Sofía.—El ministro Raboslawoff Kopoff y cinco ministros más han sido condenados a cadena perpetua al exigirse sus responsabilidades por la guerra.
 El general Naudetoff ha sido condenado a quince años de prisión.
 El generalismo Sedroff, a diez años.
 El general Boigaff, a cinco años.
 Todos ellos pierden sus derechos civiles y se les condena también a pagar los daños, que se calculan en una elevada cantidad.
 ALZAMIENTO CAMPESINO
 Constantinopla.—Comunican de Tirasol que a causa del hambre se han levantado los campesinos, causando grandes daños en las vías férreas y en las fincas.
 Dieron muerte a los soviéticos.
 Las autoridades de Odessa han enviado un regimiento de Caballería para reprimir la insurrección.

Ecos de Sociedad

Invitados por el ex decano de este ilustre Colegio de Abogados don Agustín Rodríguez Aguilera, ayer almorzaron, además de éste, en el Hotel Alameda, el gobernador civil, don Miguel Rived; el director general de Primera enseñanza, don Pascual Nacher; el alcalde, señor Navarro Senderos, y el diputado provincial don Manuel Alva Romero.
 Hoy sale para Madrid el diputado por Granada, y director de Enseñanza, señor Nacher.
 También marcha a dicho punto el secretario de la Junta Central del Analfabetismo, don Gabriel Pancorbo y Cascalos.
 Anteaer regresaron de Málaga, en automóvil, el propietario de ésta don Baldozero López, don José Lacalle, don Francisco López Camacho y don Juan Guadalupe.
 Hoy sale para Madrid nuestro querido amigo y paisano el conserje de la Legación española en Viena, don Fernando Gómez Contreras.
 Se encuentra en Granada el diputado por Jaén don Luis Abril y Lozano.
 Ha regresado de su excursión a Málaga, acompañado de su familia, el ingeniero de este Ayuntamiento don José Montes Garzón.
 Ha venido de Ronda el abogado de aquella localidad don Federico Logano Gutiérrez.
 Se encuentra completamente mejorado de su afección gripal, y lo celebramos mucho, el teniente coronel, jefe de la Comandancia de la Guardia civil de esta provincia, don Federico Ramírez Orchellos.
 En «La Española», San Jerónimo 10, se vende el calzado mejor y más barato.
 Para corsés elegantes y fajas ventrals higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambila, 30.

Mujeres de Edad Madura

El período crítico en la vida de una mujer llega generalmente entre la edad de 45 y 55 años, y casi siempre se presenta acompañado de síntomas muy molestos tales como nerviosidad, irritabilidad, melancolía, oleadas de calor que producen dolores de cabeza y mareos y también de una sensación de ahogo. Preserve su salud con gran cuidado, pues si se pasa este período con felicidad, podrá gozarse de buena salud por muchos años.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham se adapta especialmente para ayudar a las mujeres en esta crisis, pues actúa como un restaurador que fortalece y entona el sistema y ayuda a la naturaleza durante las largas semanas y meses que dura este período. Es un remedio preparado con hierbas y raíces medicinales y no contiene narcóticos ni drogas dañinas.

Su mérito está probado por cartas como la que sigue:

Barcelona 11 de Agosto de 1922.—Sres Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn Mass., E. U. A.—Hecha mucho tiempo que mi salud estaba quebrantada padeciendo mucho moral y físicamente, pues a los dolores que sufría había que añadir la frialdad que me dominaba. Como ningún médico acertaba a curarme y los alivios eran pasajeros, decidí probar el remedio de Vds. cuyas primeras tomas ya me demostraron su gran eficacia. Hoy me encuentro completamente bien y quiero hacerle constar para satisfacción de Vds. ISABEL SOLÍS.—Mi dirección: Ronda San Antonio, 21, 3.º, 1.º

Cartas como la anterior hacen que las mujeres prueben el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

FEBROXIL CERA

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cualquier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL.

VENTA-FARMACIAS-Laboratorio VICAL BARCELONA

LA ROSARIO

Abonos Minerales, Gasolina y Aceites Minerales

Franco Arza, Sociedad en comandita
ALHONDIGA NUM. 11.—GRANADA

LABRADORES:

Si quereis proveer de la semilla de PATATAS de la marca llamada COPO DE NIEVE acabada de recibir de Francia podéis adquirirla de esta Sociedad. Desde hace más de veinte años se viene sembrando en los productos de esta marca sin haberla renovado, cuya semilla que hoy comprais de la cosecha en nuestras sierras de Dilar, Padul, Dúrcal y Niguelas están tan degeneradas que ni dan rendimiento en dichas sierras ni en estas vegas. Siendo muy escasa la cantidad recibida, solo podrán adquirirla aquellos que primero lleguen.

Lebón y Compañía Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos. Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

VENTA DE COK Y CAL

Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Ntra. Sra. de los Dolores

ABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA
EN SIERRA EL VIRA

Marca Registrada: CENTAURO

Propietaria, Dolores Romero Pozo

OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65

Granada Teléfono núm. 390

TALLER DE MECANICA

San Jerónimo 6.—Se hacen reparaciones en todos los sistemas de máquinas de coser, de hacer medias, de guantes y de badanas, en máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de fondos. Se compone toda clase de relojes a precios sin competencia. Esta casa garantiza cuantos trabajos se le confien. Hay piezas de recambio para las mismas.—San Jerónimo, 6, Granada.

SOCIEDAD ANONIMA CARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe

Oficinas, calle San Antón número, 20
Único depósito en Granada, calle de Gracia, núm. 10 para la venta de primeras materias y abonos completos para toda clase de cultivos.

Depósitos en Málaga, Almería, Guadix, Baza, Montefrío y Motril.

Cápsulas Eupécticas del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao.

Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.

El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.

Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á lap epsina y ácido lácteo.

Cada cápsula contiene 0.25 gramos de morrhuol.

Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50
VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13

Los que no quieran toser ni padecer catarros este invierno, usen el

BENZOGENOL

No hay nada tan eficaz para combatir la bronquitis.—De venta en las farmacias Sueiro, Gran Via, 13, y Covalada, San Jerónimo, 13.—Precio del frasco, 4 pesetas.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

Fernando Gómez de la Cruz

GRACIA, 4.—GRANADA

En esta casa se hacen toda clase de
trabajos, para oficinas y comercios ::
Especialidad en trabajos a varias tintas
::: Programas y carteles de espectáculos :::

LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente á los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRECIADOS, 56 - Madrid. ¡Desconfiar de las Imitaciones!

La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID

CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano

Americano y Banco Español del Río de la Plata.

SEGUROS DE INCENDIOS = = = SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.

Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes

del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin pago de sobreprima.

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.



Hasta mi suegra me quiere
y me abraza con locura
porque sabe que la obsequio
con el jabón Peca Cura.

Jabón 1'80; Crema, 2'50; Polvos, 2'50;
Agua cutánea, 5'50; Agua de Colonia, 3'50,
o 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para
el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según
frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL

ACACIA, Mimosa, GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE, Matinal, CHIPRE, Rojo, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmin.

Jabón, 3; Polvos, 4; Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pelo, 18 pesetas frasco, con estuche.

Cortés Hermanos.—Surtid (Barcelona)

Nuevo taller de relojería

La Viuda de Díaz Serrano (calle Mesas, número 30) participa a su numerosa clientela que ha montado un taller de relojería y platería con todos los adelantos modernos, donde el público puede confiar toda clase de trabajos, siendo garantizados y a precios sumamente módicos.

Esta casa también se encarga de reparaciones de relojes de pared y sobremesa.

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio
MESONES, 2, PUERTA REAL

Mostrador

Se vende uno muy elegante y con tapa de mármol.—Darán razón, Paco Seco de Lucena, 11.

Mesa de billar

Se vende una grande y de la mejor marca.—En la Administración de este diario darán razón.

Puerta

Se vende una puerta grande, de dos hojas, con postigos. Tiene 2'65 metros de alto por 1'50 de ancho y es propia para corral, cochera o almacenes.—Darán razón, Paco Seco de Lucena, 11.



Plus 3.910.

FOB. CADIZ
NUEVO PRECIO

Jamás anteriormente ha tenido Vd. ocasión de adquirir un automóvil a tan bajo precio y que le preste tan útil servicio. Aproveche esta oportunidad y confíenos su orden ahora mismo, de forma que podamos asegurarle una pronta entrega.

No lo deje para mañana venir a vernos.

Agente en GRANADA:
Antonio Molina Gallegos
Carrillo Bajo, 45

Se alquila un local propio para industria, en la calle del Rosario, número 15.—Darán razón Zacatín 45, (Sombrerería).

Representante

activo y conocedor del ramo y clientela de productos químico-farmacéuticos, se solicita para representar importante Laboratorio de Barcelona. Absténganse aquellos que no sean de energías productivas y extensas relaciones comerciales.

Escriban con informes, indicando casas que represente o haya representado, a L. V. Roldós y Cia, Anuncios, Barcelona.

SE VENDEN

dos molinos en la acequia gorda, distan uno del otro unos 200 metros, comunicándolos una tubería de portland con un metro de luz, para aprovechar los dos saltos que pueden desarrollar 72 caballos de fuerza. Para tratar, Mataro Viejo, 6, Granada.

SE COMPRA

una máquina registradora «National». Para ofertas escribir a Ramiro Capilla, Pinos Puente.



Periódicos viejos
Se venden en la imprenta de LA PUBLICIDAD, Gracia, 4.

PAPEL GRUESO, para envoltorios, se vende en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Plomo viejo
Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

Los Labradores

que quieran tener mayor rendimiento en sus cosechas no dejen de comprar los superfosfatos holandeses de los almacenes de la

acreditada casa LA PURÍSIMA, de LUIS SANCHEZ APONTE Y COMP.

Baratillos, 5.

Granada

LOECHES

Aguas mineal natural

Jardines, 15, Madrid

PURGANTES = DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS

Sales naturales de "La Margarita en Loeches"

BALNEARIO 15 Junio á 15 Septiembre. Especialidad: Piel, Hígado, Aparato digestivo. 60 años de Clínica

Vinos y Cognac, marca Martos, O'Neale y Compañía SON LOS MEJORES QUE SE BEBEN

Pedid "Cortado 1876,.-Fino "Montana,.-"Amontillado A. B. C.,.-"Moscatel 1864,.-"Pedro Ximenez N. P. U.,.- Oloroso 1850 N. P. U., y el selecto Coñac Tres Coronas y Muy Viejo. Otra especialidad de la casa Martos, O'Neale y C.ª: **Ponche Colón**
En la Administración de este diario se facilitan muestras y notas de precios